



第五屆「南山醫務社工獎」入圍名單揭曉 走過疫情 從心守護 讓每一個需要迎向希望

第五屆「南山醫務社工獎」入圍名單揭曉，共有 6 位醫務社工及 6 家醫院的社工團隊脫穎而出。新冠肺炎疫情席捲全球三年多來，造成嚴重的災情，台灣從 5 月份 Omicron 變異株疫情爆發後，確診與死亡人數急速攀升，挑戰更為嚴峻。醫務社工除了肩負弱勢案家、病友團體及社區民眾的身心關懷服務外，更投入醫院第一線防疫工作，成為病人與家庭的守護者、醫護人員的最佳後盾，正如 2022 世界社工日所揭示主題「共創生態社會新世界：不遺落任何人」(Co-building a New Eco-Social World: leaving no one behind) 般，醫務社工用他們的專業和熱忱為弱勢病患撐起希望的網、接住每一個需要，陪伴病患走出疾病與生活困境，迎向希望的人生。

本屆「南山醫務社工獎」是由南山人壽慈善基金會與中華民國醫務社會工作協會(下稱醫務社工協會)共同主辦、今周刊協辦，並獲衛生福利部擔任指導單位。今年共計收到來自 83 家醫院 90 件報名，醫院推薦的個人組候選人從第一線提供臨床服務的社工到服務年資將近四十年的資深主管都有；報名參加團體組的醫院，更是從鄉鎮的地區醫院到都會區的醫學中心都積極投入參與，顯示此獎項在醫務社工領域備受重視。

參獎者除充分展現出醫務社會工作者在醫院內「以病人和家屬為中心」的各項臨床服務外，也可以看見近年因為新冠肺炎疫情的影響，醫務社工人員如何因應病人及家屬的需求，透過更多元的方式來提供社會心理服務，讓疫情期間的恐懼及擔心降到最低，讓醫院的醫療資源不因為隔離和管制而顯得遙不可及。

入圍的醫務社工們積極地從臨床的個案服務到更深入社區提供在地化、多元化的服務設計，將醫療服務與社會福利結合，不遺餘力地擔任陪伴者、守護者的角色；社工身為安寧、器官移植、兒少保護、自殺防治、身心障礙鑑定等團隊的一員，給予高品質的專業服務與陪伴，讓許多在生命中徬徨無助的病人與家屬，能夠勇敢面對未知、恐懼與不安，醫務社工也因應醫療環境的變化，積極投入病友團體的創新與運作，緩解病人因疾病造成的幽暗蔭谷與家屬的照顧壓力情緒。

而本屆的評審委員除邀請醫務社工專家學者外，還包括媒體界、醫界、健康照護領域及公部門代表，評審們分別從醫務社會工作核心及多元的服務面向進行評選，一致肯定本屆入圍者充分表彰出醫務社工的專業與價值，更因應社會變遷、提供與時俱進的服務。後續將由入圍名單中選出「典範獎」、「優秀獎」得主，並舉辦頒獎典禮公開表揚。



南山人壽慈善基金會長期推動「南山慈善基金-醫療關懷計畫」，在全國各縣市的醫務社工協助下，給予許多弱勢病患即時的醫療補助以度過急難，也看到他們提供多元的醫療服務，致力增進病患家庭及社區民眾的健康與福祉。因為深刻感受醫務社工的專業與價值，自 2017 年起，與醫務社工協會創設全國第一個專為表彰醫務社工的「南山醫務社工獎」，讓社會大眾看見醫務社工的努力；考量醫務社工投入醫院抗疫、重大災害服務或第一線面對暴力情境時的壓力與風險，更擴大支持醫務社工，多方關懷他們的身心安全與健康，使其能無後顧之憂地發揮助人專業，提升醫療服務品質，為台灣健康照護環境帶來更多幸福力量。

第五屆「南山醫務社工獎」入圍名單

團體組 (共6名)	個人組 (共6名)
高雄醫學大學附設中和紀念醫院	王美晴 台大醫院
埔里基督教醫院	吳淑玲 衛生福利部嘉南療養院
新竹臺大分院	邱美珠 奇美醫院
衛生福利部八里療養院	張雅涵 光田綜合醫院
衛生福利部花蓮醫院	黃子明 羅東博愛醫院
羅東聖母醫院	曾素薇 臺中榮民總醫院

(入圍名單 | 團體組依醫院筆畫順序排列；個人組依姓名筆畫順序排列)